

品牌强市 产城共融 2024城市品牌论坛在京举行

■中国城市报记者 孙雪霏 邢灿

5月18日,由中国城市报社主办、北京侨梦苑科技成果转化中心承办的2024城市品牌论坛在人民日报社举行。本届论坛以“品牌强市 产城共融”为主题,发布了2024全国地市级城市品牌指数,为助推城市品牌建设汇聚智慧力量。

为贯彻落实习近平总书记“三个转变”重要指示和国务院领导批示,中国城市报社于2016年承担了国家经济类重大专项“品牌价值提升工程”项目——城市品牌评价项目,在财政部、市场监管总局等部委的支持下,成功研制出6项国家标准、1项国际标准,并依据这些标准和国家统计数据,连续多年发布城市品牌指数,为全国城市提供决策参考,受到广泛好评。本届论坛旨在巩固上述成果,推动城市向标准化、品牌化的高质量发展方向迈进。

第十二届全国政协副主席齐续春,国务院参事室特约研究员、中国劳动学会会长杨志明,中国品牌建设促进会理事长、国际标准化组织品牌评价技术委员会顾问组主席刘平均,国家统计局党组成员、副局长盛来运,原文化部副部长常克仁,国务院原参事、国家产业基础专家委员会副主任委员、中国标准化专家委员会副主任委员、中国盐业集团有限公司党委书记、董事长李耀强,中国能源汽车传播集团党委书记、董事长、总编辑谢光彬,中国城市报社总编辑杜英姿,北京侨梦苑科技成果转化中心主任田杰等40多位领导、专家、嘉宾齐聚一堂,开展多领域、深层次、高水平对话交流。

齐续春致辞时表示,城市品牌是国家品牌的缩影,多个城市品牌汇聚成了国家的形象。城市品牌评价与建设有利于城市找准定位,扬长避短,发挥比较优势,吸引相关资源;有利于凝聚共识,激发市民荣誉感和创造力;有利于城市资产溢价升值。希望各个城市能以本届大会为契机,携手共进、共勉共促,肩负起城市品牌创新发展的重任,为推动高质量发展贡献力量,为中国式现代化注入活力。

在主旨报告环节,刘平均表示,自2014年以来习近平总书记作出“三个转变”重要指示以来,中国高度重视品牌建设,并在2021年进一步强调强化品牌力的重要性。“目前,中国已经颁布了41项品牌评价的国家标准,27项团体标准,品牌评价的国家标准体系基本建立。”刘平均说,“在建立中国特色品牌价值机制的同时,中国一直在为全球品牌建设



5月18日,2024城市品牌论坛在人民日报社举行。中国城市报记者 全亚军 摄

贡献力量。”此外,刘平均就旅游城市品牌建设提出若干建议。

杨志明以《数智赋能城市品牌高质量发展》为题作主旨发言。杨志明表示,“好酒不怕巷子深”的时代已经过去,城市好品牌有数智赋能,创新力、影响力、传播力将会大幅提升。数智赋能城市发展需要有创新观念。深入推进数智赋能城市发展,要加快激发数字经济活力的机制创新,加快数智赋能的技术创新,加快产业融通和智慧场景的创新,加快数字经济的人才创新。

田杰在发言中以实例、数据详尽分析了多年来各地在招商引智方面存在的痛点堵点难点。

在企业家发言环节,李耀强回顾了中盐品牌建设历程,介绍了中国盐业集团在推广低钠盐、服务人民健康方面的思考和实践。李耀强表示,为了更加充分地满足人民群众对低钠盐的需求,中国盐业集团今年启动了低钠盐倍增计划。希望低钠盐出现在更多城市、更多家庭的餐桌上,使健康、低钠、绿色的中盐品牌与城市品牌交相辉映,涌现更多的低钠城市,为共同建设健康美好的现代化城市贡献力量。

田杰在发言中以实例、数据详尽分析了多年来各地在招商引智方面存在的痛点堵点难点。

张纲以《标准化:新质生产力发展的引擎》为题作主旨发言。张纲表示,标准源于“新”、立于“质”,是“新”与“质”融合发展的关键。城市品牌评价与建设有利于城市找准定位,扬长避短,发挥比较优势,吸引相关资源;有利于凝聚共识,激发市民荣誉感和创造力;有利于城市资产溢价升值。希望各个城市能以本届大会为契机,携手共进、共勉共促,肩负起城市品牌创新发展的重任,为推动高质量发展贡献力量,为中国式现代化注入活力。

在主旨报告环节,刘平均表示,自2014年以来习近平总书记作出“三个转变”重要指示以来,中国高度重视品牌建设,并在2021年进一步强调强化品牌力的重要性。“目前,中国已经颁布了41项品牌评价的国家标准,27项团体标准,品牌评价的国家标准体系基本建立。”刘平均说,“在建

城市招商引资“三难”怎解

——访北京侨梦苑科技成果转化中心主任田杰

■中国城市报记者 邢灿

招商引资不可或缺

招商引资与城市品牌建设有什么关系?在加快发展新质生产力的背景下,招商引资呈现出怎样的新趋势?招商引资面临顶尖院士和专家引进难、高端科技产业和关键核心技术引进难及优质项目与规模化投资引进难的三大难点,怎么解?带着这些问题,中国城市报记者在2024城市品牌论坛期间专访了北京侨梦苑科技成果转化中心主任田杰。

谈及城市品牌建设与招商引资之间关系,田杰表示:“当前,城市品牌建设正进入高质量发展的新阶段。招商引资对城市品牌建设有着不可忽视的推动作用。”

城市品牌建设中人才是第一资源。“招商引资能够吸引和

聚集大量的高端人才,如科技人才、创新人才、管理人才等。这些人才不仅为城市带来先进的技术、理念,也为城市品牌建设注入了新的活力。”田杰说。

产业品牌是城市品牌的重要组成部分。“招商引资带来的高端要素,有力促进了城市产业升级和创新。”田杰认为,新兴产业的发展为城市品牌建设提供了更多的经济支撑和保障,将吸引更多关注和投资,进一步推动城市品牌建设。

城市招商引资的过程也是城市形象塑造的过程。田杰表

推介,展示了各城市的独特亮点和发展成就。

在项目介绍环节,中国标准化协会秘书长张秀春围绕《企业环境、社会、治理(ESG)信息披露指南》标准进行分享,就助力企业实现可持续发展和“双碳”目标提出建议;原国家卫生和计划生育委员会副主任、中国卫生信息与健康医疗大数据学会会长金小桃倡导关注大健康产业格局,打造世界级康养城市品牌;宁波全网云医疗科技股份有限公司董事长潘仁进分享了城市智慧医疗建设的实践及相关思考;中国航天科工集团航天凯天环保科技股份有限公司党委书记、常务副总裁、资深环保专家周波平围绕“环保助力品牌强市、产城共融”进行探讨;国家体育总局武术运动管理中心全国脚斗运动推广委员会执行主任、北京脚斗士协会会长吴彦达呼吁以推广民族原创体育发展模式提升城市竞争力。上述推介项目覆盖了环境保护、健康医疗、智慧城市等多个领域,为推动城市品牌建设和经济高质量发展提供了宝贵经验和崭新思路。

论坛还举行了多项科研成果与人才引进项目合作签约仪式。中国城市报社副总经理常万红与潘仁进为中国城市智慧医疗专业委员会揭牌,中国航天科工集团航天凯天环保科技股份有限公司高级副总裁江辉与中国城市报社签署合作协议,国家体育总局武术运动管理中心全国脚斗运动推广委员会与中国城市报社达成合作。这些签约标志着各方将共同推动城市品牌建设与高质量发展。

新时代呼唤创新性城市品牌发展。“数智赋能城市品牌发展需要着力推进五个创新。”5月18日,国务院参事室特约研究员、中国劳动学会会长杨志明在2024城市品牌论坛上接受中国城市报记者采访时表示,创新城市发展理念是新时代城市发展关键。

杨志明认为,品牌是可溢价的无形资产,数实融合正使城市品牌在创新的赛道上增值,数据这个新的生产要素嵌入城市品

牌发展将产生超乎想象的效果。数字经济成为科技革命和产业变革的先导力量,深刻改变着人力资源的配置方式,一批融合智能制造、智慧城市等现代服务新业态的品牌企业正在形成数智赋能城市品牌的支柱力量,助推“资源城市”“产业园区”向“数字城市”“智慧城市”跃升。每一个进入数智赋能城市品牌发展的人都受到创新的熏陶和数字的感染。人才与产业同向发力、同频共振,才能为互联网技术与人力资源融合的新一代智慧城市品牌注入新动能。

“思路有了创新点,改革就有突破点,开辟城市品牌新赛道就有切入点。”杨志明指出,一是加快激发数字经济活力的机制创新。实践表明,数字经济等新业态中的数据是“金矿”,挖掘才有价值,运用好加“数”度,才能点亮高质量发展新引擎,最大限度地释放劳动技术、管理资本等数据要素的能量,才能让数字经济创造财富的源泉在充满活力的体制机制中迸发。

二是加快数智赋能的技术创新。在广泛使用人工智能技术的时代,必须努力打造透明生产、数字化工厂、智能化矿山,加快智能制造迭代升级,才能在培育发展新质生产力的过程中,由“头部企业”引领一大批中小企业快速提升到智能制造时代。工业时代主要消耗多的是电力、材料和人工,而智能

人才,也就引不来高端技术,也就意味着引进不了优质项目。如果项目不具备强大竞争力,就难以吸引产业资金。如此反复就会陷入恶性循环,城市经济也将难以获得高速增长和可持续发展。

“我国每年出国留学人员规模庞大,不乏人才。据相关机构统计数据,截至2020年,全球有超过500名华人院士,产生了海量的前沿科技成果。”针对上述难点,田杰建议招商引资进一步拓展国际视野。

“为加快培育新质生产力、实现城市高质量发展,解决引才引智中的各种难点,助推海外人才的科技成果在国内实现产业化,我们成立了北京侨梦苑科技成果转化中心,专门协助地方政府招商引资。”田杰说。

示,城市招商引资过程中,往往伴随着大量宣传推广活动。这些活动有助于提升城市的知名度和美誉度,塑造城市独具特色的品牌形象。

培育发展新质生产力
招商引资呈现新趋势

今年以来,围绕发展新质生产力,各部门、各地方、各行业都积极行动起来,谋新策、出实招、善作为,在中国大地汇聚起发展新质生产力的时代洪流。

在加快发展新质生产力的背景下,城市招商引资呈现出怎样的新趋势?

田杰认为,当前城市招商引资更加注重与人才、科技创新和产业升级的深度融合。科技创新是发展新质生产力的核

心要素。许多城市都在积极打造创新平台和科技园区,以吸引更多创新人才、高科技企业入驻。同时,随着数字经济和人工智能等新兴产业的快速发展,城市招商引资也逐渐向这些领域倾斜,努力引进海外相关领域的优秀人才和优质项目。

此外,城市招商引资也呈现出精准化、个性化趋势。“城市不再盲目追求引进大项目和大企业,而是更加注重与本地产业优势和资源禀赋的结合,引进与本地发展战略高度契合的前沿人才、技术和项目。”田杰说。

破解招商引资“三难”
城市需拓展国际视野

当前,全国各地都把招商引资当作赢得新一轮竞争优

势的关键之举。一些城市招商引资很“拼”也很“抢”,但收效甚微。究其原因,田杰认为,各城市招商引资多在国内城市间“互动”,重复老路,面临三大难点:

——顶尖院士和专家引进难。每年各地政府向北京、上海、深圳等经济发达、科技先进、人才资源富集的城市派出大量人员进行招商引资,人才竞争已出现严重内卷。

——高端科技产业和关键技术引进难。国内部分高端产业和关键技术被“卡脖子”,尖端科技短板凸显。高端科技产业和关键技术引进难,已成为国内城市招商引资普遍痛点。

——优质项目与规模化投

资100强,中国人选27个品牌,中国白酒在世界蒸馏酒当中有绝对优势。”刘平均认为,这两个品牌榜客观公正,得到国际国内的充分认可。中国在为国际品牌评价作出贡献的同时,也为世界品牌走向世界构建了良好的路径。

旅游为城市发展注入了新动力。据文化和旅游部数据中心测算,2024年“五一”假期,国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%,按可比口径较2019年同期增长28.2%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%,按可比口径较2019年同期增长13.5%。

制造“吃进”更多的是数据、算法和算力。

三是加快产业融通和智慧场景的创新。推进工业互联网的产智融合、智慧城市建设的城智融合,以及人力资源服务业线上线下人智融合,新制造正与新营销形成新产业链条。智慧场景正在用智能与算力不断延伸和突破人类脑力体力的极限,破解着城市发展曾经难以解决的问题,特别是人才开发嵌入数智化的场景,正在使产智融合延伸到人智融合的创新维度。

四是加快数字经济的人才创新。“两才”(高技术人才、高技能人才)并重、“两归”(海归、城归)并用是数字化转型中加快人力资源纵向提升、激活蛰伏的人力资源潜力的战略导向。中国劳动学会课题研究显示,我国将进入高水平工程师人才引领的“人才时代”,高技能人才引领的“技工时代”,将从“人口红利”向“技能红利”转变,从人力资源向人力资本跃升。因此必须让数字人才集中地率先打造“数智人才高地”。

五是加快数据要素聚集的环境创新。数智融合过程中,产业聚才需有项目,待遇聚才需有收入,感情聚才需有环境,让人才流、物流、资金流、技术流、数据流源源不断地流入“品牌强市”、流入数字经济“洼地”、流入数智人才高地,使每个进入人力资源数智赋能“云”时代的人才就如同进入“磁场”一样,能沉浸式、故事性、生成式地在自己的岗位上不断“刷新自己”,释放潜能。(中国城市报记者朱俐娜整理)